

懷念楚才儒將

—陳中將祖耀教授

李發強



陳中將祖耀教授遺像



我所尊敬的幹校研究班同班學長、大學學弟、湖北鄉親，愛國夥伴，陳中將祖耀教授，不幸於今(2017)年六月八日，在加拿大、溫哥華因病辭世，旅台親友聞訊後，莫不感到國失英才、痛惜不捨！

祖耀兄字澹寧，生於民國十三年十月十八日，得年九十四，他比我小月份，人極聰明能幹，在文武學校常考第一。是一位文武全才，成就非凡的儒將。我忝任湖北同鄉會理事長八年，曾邀其屈就理事。祖耀兄和我性情相投，我們不問居住遠近，經常都有書信電話往來。今年春，他為我來信祝壽說：「有人說溫哥華好山好水好無聊，我也頗有同感」。因為他喜歡朋友，熱愛台灣，但是因兒女事業需要，才長住國外；在愛國路上，他應是真有寂寞之感。

祖耀兄一生憂患，童年逃匪，少年逃日，成年逃共黨。他的父親就是被匪殺害，致三歲失父，母親二十三歲守寡，一生茹苦含辛守寡74年，於兩千年二月八日，以九七高壽往生。祖耀兄以孝子聞名，為母親一生之苦，很是哀傷，極盡孝道，也以愛國著世，這證明忠臣的確是出於孝子之門。



七七抗戰，戰局吃緊，政府高呼「一寸山河一寸血、十萬青年十萬軍」，號召知識青年從軍，我們是一起從軍，編入青年軍 204 師。日本投降後，我們復員武漢，同讀農業大學。三十八年國共內戰吃緊，我們又一起結隊來台，並向外宣言「有我們在不許中國亡，有我們在誰敢亡中國」。先投入孫立人將軍政訓隊，後來又一同考入政工幹校研究班一期，因蔣主任說：「自由中國的士兵，都是當代的聖人」。學校以此為題，向全校徵文比賽，祖耀兄獲得第一，榮獲蔣主任召見，文章刊登中央日報，得展初露才華。幹校畢業後，祖耀兄先後服務空、陸軍，任各級政戰主管。政戰學校教官、教育長、副校長。總政戰部政計會副主委、主委、援越顧問團參謀長、華視副總經理、國立政大、中央警官學校、中正理工學院、文化大學等校兼任講師、教授，都表現優異，頗受化公王昇校長器重。著有理則學、人位主義、吳廷琰傳、越戰研究、國軍政治作戰、西貢往事知多少、王昇的一生及大時代的心聲等十二類著述。榮獲我國政府、越、韓、美國勳、獎章二十三座，這是他個人、母校和湖北的極大光榮。同時因我感於「人心惟危、道心惟微」人類正遭受「文化衝突、道德淪喪、科學顛倒、地球污染」的生存危機，特為著述「尋夢人生」，主張以中華文化統一中國，迎接二十一世紀為中國世紀，建立有禮運大同特色，不許戰爭的大同世界地球村世界。蒙祖耀兄賜序，這也是我的無上光榮。



祖耀兄英俊瀟灑、德才並茂與名人之後，美麗才女王支洪教授結為夫婦，鶼鶼情深，受人艷羨，慕為人中龍鳳。婚後育有一男德宇、二女德南、德寧，各有成就，很是稱材。祖耀兄辭世後，支洪教授曾偕長公子德宇返台，向部份親友追思善後處理，頗增去思。祖耀兄一生謙恭，很是溫、良、恭、儉。篤信基督，至為虔誠。生前曾自勉：

「誠誠懇懇做人，實實在在做事。
生氣不如爭氣，吃虧就是佔便宜。
但求生而無愧，死而無憾」。

很是教人見文思人，永遠活在大家心中。祖耀兄書法秀美，文筆動人，茲附其生前來函一件，以見其人格之美！

敬愛的祖耀兄，「生死千古同寂寞身後事」，天下沒有不散的筵席，您已打完人生最美好的仗，請安息主懷，希望來生再聚！

寫於 2017 年 10 月

